

實在是不應逃避的事情。件就失去保障。「皮之不存,毛將焉附」繳稅社會治安、環境衛生、交通運輸等民生必需條行政機關就無法運作,就沒辦法替人民服務,行政機關就無法運作,就沒辦法替人民服務,

負擔又有何感想呢? 古人有無逃漏稅或節稅的花樣?他們對納稅的時人們要繳那些稅?和今日比起來是重是輕?或戰亂時期)裡都十分苛嚴而沉重呢。且看古而且古人的賦稅在許多年代(尤其是朝代末年已經開徵了,並不是國稅局巧立名目的稅目,已經開徵了,並不是國稅局巧立名目的稅目,

漢朝時老百姓的稅賦

比較起來,今人比古人佔便宜多了。 以人口計算,所以又稱「人頭稅」。今人無所 是所應付的代價或酬勞,性質不同於今日之所 是作爲政府保障人民生命財產安 百二十錢,這是作爲政府保障人民生命財產安 百二十錢,這是作爲政府保障人民生命財產安 百二十錢,這是作爲政府保障人民生命財產安 百二十錢,這是作爲政府保障人民生命財產安 百二十錢,這是作爲政府保障人民生命財產安 至所應付的代價或酬勞,性質不同於今日之所 以人口計算,所以又稱「人頭稅」。今人無所 以人口計算,所以又稱「人頭稅」。今人無所 以人口計算,所以又稱「人頭稅」。今人無所 學即無需繳稅,享受政府一切社會福利措施, 從起來,今人比古人佔便宜多了。

的五倍,也就是每年要繳六百錢,一直繳到三是女子滿十五歲還不嫁,她的人口稅是一般人漢朝時的人口稅還有兩項特別的規定,一

有大多人失去人身自由。

中歲爲止,超過三十歲還不嫁,則又恢復爲一十歲爲止,超過三十歲還不嫁,則又恢復爲一十歲爲此,超過三十歲還不嫁,則又恢復爲一十歲爲此,超過三十歲還不嫁,則又恢復爲一十歲爲此,超過三十歲還不嫁,則又恢復爲一十歲爲此,超過三十歲還不嫁,則又恢復爲一十歲爲此,超過三十歲還不嫁,則又恢復爲一十歲爲此,超過三十歲還不嫁,則又恢復爲一十歲爲此,超過三十歲還不嫁,則又恢復爲一

後來唐朝租庸調稅制當中「庸」的濫觴。 卷來唐朝租庸調稅制當中「庸」的濫觴。 等役,一是一年到邊境當三天的兵(後來改爲 一是一年的邊卒),但都可以折錢找人替代 一是一年的邊卒),但都可以折錢找人替代 一是一年的邊卒),但都可以折錢找人替代 一是一年的邊內,但都可以折錢找人替代 一是一年不到邊境當三天的兵(後來改爲 等役,一是一年服一個月的

漢朝已開徵關稅與車船稅

惠一般消費大衆。雖然有時貨物從產地運到市錢才徵一算,稅率分別爲百分之一和百分之零百分之二(也有的時候二千錢才徵一算、四千百分之二(也有的時候二千錢才徵一算、四千億一千錢的商品貨物要徵二十錢的稅,稅率爲算緡錢」,緡是一千錢,算是二十錢,也就是算緡錢」,緡是一千錢,算是二十錢,也就是

政策是大相逕庭的。 農抑商」的政策,和今日政府「官商互惠」的關稅,古代的關稅算是很低了。古代政府「重動輒百分之二十、三十,甚而百分之百的進口達百分之十幾或百分之二十幾,但是比起今日場,需經過好幾個甚或十多個關卡,稅率累積

的百分之三,比今日的百分之五仍低。日的營業稅,漢朝營業稅大體不超過交易金額漢朝時的商人也需另繳市租,這相當於今

有人檢舉誰逃漏車船稅,獎金五百錢。要罰一千錢,還要到邊疆服一年的兵役;如果給政府。如果逃漏車船稅給政府知道了,不但船在五丈以上的話,要繳一算(二十錢)的稅要繳二算(四十錢)的稅給政府,私人擁有的要繳一算(四十錢)的稅給政府,私人擁有的不是紳士、貴族、不是軍人而擁有馬車的話,不是輔士、貴族、不是軍人而擁有馬車的話,不是納職稅。如果不是官吏、

漢朝已有人享受免稅優待

言,漢朝百姓的稅負並不輕。 言,漢朝百姓的稅負並不輕。 言,漢朝時的賦稅大致已如上述,稅負是輕是 重呢?假定一家僅夫婦兩人、小孩一人,就一 是一般貧民所能負擔,也要賣穀三石餘,才能 以穀價每石八十錢計,也要賣穀三石餘,才能 以穀價每石八十錢計,也要賣穀三石餘,才能 以穀價每石八十錢計,也要賣穀三石餘,才能 以穀價每石八十錢計,也要賣穀三石餘,才能 以穀價每石八十錢計,也要賣穀三石餘,才能 以穀價每石八十錢計,也要賣穀三石餘,才能 以穀價每一家僅夫婦兩人、小孩一人,就一 其要交兩百六十三錢的人口稅,以當時穀價每 其要交兩百六十三錢的人口稅,以當時穀價每 其要交兩百姓的稅負並不輕。

以免稅(當時稱免稅爲「復」),原本軍人和家也就沒有話說,偏偏漢朝時已有許多種人可稅重還是小事,只要合乎公平的原則,大

其來有自呢!零一年起已開始課稅),原來竟是有例可循,零一年起已開始課稅),原來竟是有例可循,國小、國中教師可以免繳所得稅(自民國一百

高的身價,曾被當局如此禮遇。,就值得玩味了,原來知識份子也曾有過如此免納稅,是特權作祟;知識份子都可以免納稅以不用繳稅。皇親國戚,功臣子孫、權貴勳爵以不問數稅。皇親國戚,功臣子孫、權貴勳爵和知識份子都可

魏晉南北朝與唐朝之稅制

唐朝租庸調稅制當中「調」的濫觴。年都得向政府繳納絹兩匹、綿兩斤,這是後來戶人家都必需養蠶,不管你養不養蠶,每戶每魏晉南北朝時還有蠶桑稅,也就是規定每

的地區可折銀十兩繳納。 爾特人民對國家所應繳的稅和應盡的義 無朝時人民對國家所應繳的稅和應盡的義 無朝時人民對國家所應繳的稅和應盡的義 無朝時人民對國家所應繳的稅和應盡的義

居民重新劃分等級,規定稅額,一年分兩次在法施行,唐德宗時改行兩稅法,把全國各地的安史之亂後,因戶口逃匿嚴重,租庸調無

宋朝時商人逃漏稅的故事

长明寺寺權分子可以色兒劇褟勺牧事還写百或三百,不是一樣划算,甚而更划算嗎!! 抽了百分之六十的稅,訂價提高到百分之兩在羊身上」,關稅重了,可以轉嫁給消費者呀在羊身上,關稅重了,何話說「羊毛出

權臣賈似道派人買了一百艘船的鹽,到杭城去不少。《西湖遊覽志餘》一書說,南宋末年的宋朝時特權份子可以免稅闖關的故事還有百或三百,不是一樣划算,甚而更划算嗎!

朝風說: 的太學生知道此事後,憤憤不平地作了一首詩 賣,因爲沿途可以免稅,所以獲利甚大。當時

要用到那一年才用得完呢?的確,一百船的鹽給賈似道家廚師燒菜,雖然要作調羹用,未必調羹用許多。昨夜江頭長碧波,滿船都載相公鹺;

明朝時官商勾結逃漏關稅

里,也沒差巡攔下來查點,就把車喝過來了。 車貨,只納了三十兩五錢鈔銀子。老爹接了報 事貨,只納了三十兩五錢鈔銀子。老爹接了報 「全是錢老爹這封書,十車貨,少繳了許多稅 寫給錢老爹的信有沒有發生作用?韓道國說: 書上說,韓夥計到家後,西門慶問韓某他

筆貨應繳三百三十三兩三錢的稅,西門慶卻只了三十兩五錢的稅,若按三十稅一的規定,這注外了出來。一萬兩銀子的貨物,西門慶只納近,把當時官商勾結,特權作祟的弊端,翔實不了的重重買一份禮,謝那錢老爹。」這段記不可的重重買一份禮,謝那錢老爹。」這段記

多半有官吏加入共同作弊加以掩護。地有利可圖了。此事也說明了商人闖關逃稅,繳了不到十分之一的稅,買賣之間,當然大大

,要他按章繳貨物稅。陸孝廉當場吟了一首 關時,驗關的官吏見他行李不少,以爲他是商 關時,驗關的官吏見他行李不少,以爲他是商 明,赴北京省試落榜,南下歸里,經過臨淸鈔 明,赴北京省試落榜,南下歸里,經過臨淸鈔 明,赴北京省試落榜,南下歸里,經過臨淸鈔 明,赴北京省試落榜,南下歸里,經過臨淸鈔 明,赴北京省試落榜,南下歸與,經過臨淸鈔 明,赴北京省試落榜,南下歸與,經過 明,於 明,於 明,時間一隻眼, 明朝時山東臨淸鈔關在驗特權人物的貨物

淺以乍各貴。 陸孝廉的詩才,趕緊以禮相待,還送陸某一筆 鈔關的主事者這才知道弄錯了,又很佩服

晚清釐卡弊端百出

以終身不納稅。 雍正年間又取消丁稅,所以沒有田產的人,可各省不一)和丁稅(折銀以代力役),後來在為销時,一般老百姓每年要繳田賦(稅率

這種情形在今日真是難以想像。 是鹽稅和關稅。鹽稅是將鹽田由政府收購票的是鹽稅和關稅。鹽稅是將鹽田由政府收購票,加於了國為若干鹽區,視一地食鹽之多寡專賣,分全國為若干鹽區,視一地食鹽之多寡專賣,分全國為若干鹽區,視一地食鹽之多寡專的是鹽稅和關稅。鹽稅是將鹽田由政府收購票的是鹽稅和關稅。鹽稅是將鹽田由政府收購

,中國關稅失去自主權,不但政府稅收大減,清廷與英法等國訂立天津條約、北京條約之後國際貿易的貨物稅。但是到了咸豐八、九年,的通過稅,又在沿海及各商埠設海關,以徵收的通過稅,又在沿海及各商埠設海關,以徵收土產商品

權宜之舉;其時商民望治迫切,故輸捐者不但於克復地方,奏設釐卡,抽收助餉,原屬一時握兵柄者,苦於餉項奇絀,辦賊無下手處,議 得其人,斯冒上凌下,無所不至耳。兢兢自守 納稅爲重,猶屬小民應輸之款,凡有血氣,莫道之衰,於今爲烈,而推原其故,則抽厘雖較事遂寢,迄於今,再無有以此事爲旨者矣。市 無吝色,且無機心。嗣後各省漸就肅淸,彊吏 :「……咸豐初,髮逆披猖,蹂躪幾遍天下, 得差之匪易,於是捐之不足而議罰,罰之無名 賜也,豈敢吝此區區,便生怨望哉?惟卡員不 得藉詞阻撓。議者謂見諸諭旨,民困可稍蘇矣 者,百無一,言公則憂繳數之不長 不尊親,化日光天得鼓腹以遊其下者,皆君上 ,乃旋有以帑項支絀,軍需浩繁入告者,而其 朝廷亦知於民不便,飭各省大吏規復舊制,不 不謂悠焉忽焉垂二十年。從前言官屢登奏牘, 猶以善後事宜百廢待舉,一時不能遽撤爲言, 誓不多取者,十無一,滴滴歸公, 則「釐卡積弊」,詳述釐卡之由來與弊端說 晚清上海刊印的《點石齋畫報 行商切齒,坐賈剝膚,顢苦天高,謀花名不對、分量不符,故意留難,藉 (,言私則念 絕不染指 「, 有

《點石齋畫報》還有一則「殺商傳聞」,數條,於此又可得證。《點石齋畫報》還有一則「殺商傳聞」,數條,於此又可得證。

是一種充滿弊端的稅務機關。合起來到釐卡抗議,都可見釐卡在晚淸時實在勒索額外之捐,結果引起鄕民不滿,數十人聯也說上海浦東楊涇鎭的釐卡巡丁,向賣布鄕民也就上海浦東楊涇鎭的釐卡巡丁,向賣布鄕民人點石齋畫報》還有一則「毀卡傳聞」,

民初軍閥徵稅過重民不聊生

述百姓在此重稅剝削下無以維生的慘況說:力、中飽私囊。當時四川流傳一首竹枝詞,描閥把五年十年後的稅都預先徵收了,以擴充軍盡力設稅站關卡,向老百姓壓榨,甚而有的軍民國以後軍閥割據,日寇佔領東三省,都

軍閥軍長說:「我擬好一副春聯,等寫好了民國二十四年除夕,有個讀書人對四川一賦稅連徵無止境,萬民沒法只呼天。人人渴望太平年,望到而今更慘烈;

國萬歲,天下太平。」 軍長問春聯是怎麼擬的?讀書人說:「民就給軍長送來,可以貼在大門上。」

那位讀書人又怎會拼死進諫呢? 貧」八個字。若非賦稅重到活不下去的地步,人寫好呈上一看,才知是「民國萬稅,天下太」年長一聽大喜,就叫讀書人快寫。等讀書